



# 飲酒累事

2009年初，

後駕駛的司機迎面撞倒的士，車上的司機與五個乘客無一倖免，當時驚動特首也要親自去視察。事隔大半年，案件上了法庭，司機承認六項誤殺罪，被判囚六年。電視報章在報導新聞時，均將當日意外後司機跪地向家屬致歉時的一臉懊悔再次公開呈現。

飲酒的確累事。人死不能復

生，這判囚六年對於司機來說並非一年一條命。事實上他在酒醒後發現自己闖了禍，相信也非常內疚。然而酒精影響判斷力，即使血內酒精含量未達法定駕駛者不可超越點，車禍機會已經增加。

酒精並非興奮劑，而是麻醉劑。酒精會把腦部之自我抑制能力麻痺，釋放「真我」，令人變得健談、大膽，以至魯莽。到更多腦部能力受壓時，肌肉運作與協調均受

影響，一旦重要部位受抑制，就會急症中毒，輕則醉，嚴重則昏迷甚至死亡。事實上不久都有豪飲後猝死的新聞，最令人惋惜的是主角是新郎，令紅事變白事。所以，切勿過份勸酒，以免釀成悲劇。

一直以來，醫學界都清楚知道長期飲酒對身體的禍害。由於酒精依賴肝臟解毒，長期飲酒能導致肝硬化，以致肝癌。香港有不少人屬乙型肝炎帶菌者，他們均不宜飲酒，以免加重肝臟負擔，提早誘發肝癌。

近年醫學界更確定了酒精實在是一種致癌物質。長期飲酒者較

常患上口腔癌、食道癌、肝癌，還有胃炎、胰臟炎等。

坊間傳聞紅酒能預防心臟病，政府免除紅酒稅後，更推波助瀾，令市民較前喝多了酒。事實上紅酒含抗氧化物及白藜蘆醇，有助保護血管健康，但酒精亦含熱量，能導致肥胖，亦可以增加患冠心病的風險。

因此，心臟病專家的勸告是：千萬別為了預防心臟病而去喝酒。而嗜酒的法國，或許少了人死於心臟病，但死於交通意外和其他醉酒意外（如兇殺）的死亡卻不少，濫喝多喝的確是得不償失的！



◆陳震賢

裏，長者多會感到關節及軟組織的舊患會突然有痛楚的問題，而這些病發可能是在事前毫無先兆。

許多長者會查問為何有這些舊患，而且會突然如此痛楚，更事前沒有任何徵象。關於這個問題，大致可以分為兩大原因，首先是天氣寒冷的溫度問題，溫度突然下降是會令長者的心臟負荷加劇，因為寒冷會令血液主要集中在軀幹，以可令維持內臟

在氣溫寒冷及驟降的日子

的運作；所以四肢便會減少血液的流通，而致四肢冰冷，以中醫理論來說「血通則不痛」，基於勞損位置本來已有大量的軟組織硬化，致因而阻塞血液的循環，有病的地方就變

## 病發

得更痛。

其次是大部份患者在不經不覺的情況下積存勞損，「它們」事前並沒有病發，因為「勞損份量」未儲蓄夠，所以長者從來不覺痛楚，但只要檢查得

當，便可找出問題的根源。因此就這個神不知鬼不覺的情況下，問題多會留在身上多年直至「病發」；故治療上亦不會如大家所想只「病發」了短時間，而可迅速得到解決，畢竟勞損真的有一段長時間，要在短時間內可完全處理以年計算的軟組織問題，實在不是易事。

其實各位長者亦毋須過份擔心，因為如各位平常般保持運動量，保持正確的姿勢，定期找物理治療醫師作出關節檢查，尤其是在未完全病發前，作出適當治療，是可以阻止問題的發生。

生等。菟絲子、淮山、海竹、桑寄煎」；常用物品有女貞子、的中醫學觀點。常用成方有肌腱，證諸肝主筋、腎主骨及小巴時必須倚伴手杖，否

長者，較容易患上腰膝關節活動障礙。此多屬中醫學「辨證」範圍。肝腎系調節機能偏差每見膝患的長者在上落巴士後和上下梯級時尤甚。平日或鄰近肌腱痠痛，早上起床及小巴時必須倚伴手杖，否

約個半小時，調味飲用。功效：提神健步。二、千斤二藤湯

材料：千斤拔八錢、雞血藤四錢、寬根藤四錢、豬腳半隻（先出水）。功效：益腎壯腰。材料：五指毛桃五錢、鹿含草三錢。功效：益腎壯腰。材料：用四飯碗清水，煮滾後，續煲約四十分鐘即可飲用。

早醒來，倘大家發現半邊面部失去表情、口眼歪斜、張眼和閉眼都不受控，很多人都會十分惶恐，以為自己中了風！

其實上述症狀，有可能只是一種面部神經線的疾病，名為「面神經麻痺」，俗稱「面癱」。不用太擔心，這不是中風病，腦血管是沒有問題的。

「面神經麻痺」是長者普遍的毛病，其成因是控制面部表情和肌肉活動的神經線受到破壞；神經線分左、右各一，各自控制每邊面部

的肌肉動作，例如笑容、皺眉、張合眼睛和咀嚼等。從西醫的角度解釋，面神經的破壞多是因病毒感染，這種病毒會侵襲其中一邊的面神經，因而導致受影響到面部口眼歪斜，叫人尷尬；中醫則是指「風邪入面」，例如冬天時被寒風吹著

影響，一旦重要部位受抑制，就會急症中毒，輕則醉，嚴重則昏迷甚至死亡。事實上不久都有豪飲後猝死的新聞，最令人惋惜的是主角是新郎，令紅事變白事。所以，切勿過份勸酒，以免釀成悲劇。

一直以來，醫學界都清楚知道長期飲酒對身體的禍害。由於酒精依賴肝臟解毒，長期飲酒能導致肝硬化，以致肝癌。香港有不少人屬乙型肝炎帶菌者，他們均不宜飲酒，以免加重肝臟負擔，提早誘發肝癌。

近年醫學界更確定了酒精實在是一種致癌物質。長期飲酒者較

試過使用不同的潤膚膏，未能把問題完全根治。皮膚表面，有一層油脂保護。隨著年齡的增長，人體的活動機能減慢，皮脂腺的分泌也會減少，皮膚表面缺乏油脂保護，水份容易流失，導致皮膚乾燥；而缺少油脂層的保護，外來的刺激物更容易直接地刺激皮膚，引致痕癢。既然皮膚痕癢的主因

是皮膚油脂分泌不足，長者正確使用皮膚保濕和沐浴產品，就能夠根治問題。最佳的護膚產品不一定價錢昂貴，但要符合以下原則：

- 不含香料、色素、

1. 不宜使用太熱的水洗澡，因為會惡化皮膚乾燥的問題，使痕癢加劇。2. 洗澡後當皮膚仍有一定濕度的時間，該盡快塗擦皮膚保濕產品。

- 使用含消毒成份的沐浴產

1. 不宜使用太熱的水洗澡，因為會惡化皮膚乾燥的問題，使痕癢加劇。2. 洗澡後當皮膚仍有一定濕度的時間，該盡快塗擦皮膚保濕產品。

- 使用含消毒成份的沐浴產

是大腦因血管閉塞或爆裂而產生的問題，情況比較嚴重一點；不過，面部神經麻痺雖只是一條神經線受損，但它也會帶來一些生活上的不便，例如初期吃東西時咀嚼乏力、喝水時水會從嘴邊漏出，以及因暫時不能正常眨眼而容易受風沙刺激，眼睛既乾且痛。

針對面癱問題，物理治療師多會採用電療來促進患者面神經和肌肉的康復，並配合針灸和家居運動，一般在一至三個月左右便能痊癒。



◆陳啟泰

# 面癱不是中風

染，這種病毒會侵襲其中一邊的面神經，因而導致受影響到面部口眼歪斜，叫人尷尬；中醫則是指「風邪入面」，例如冬天時被寒風吹著

於它的影響只集中於面部，而中風則有可能影響到長者的手、腳活動，甚至引起步行不穩、神智不清或說話含糊等症狀，因為中風畢竟